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Ч Ш л ь Ш д л а 

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ 

Актуальність теми. Ефективне керування тренувальним процесом на 
вчасному етапі розвитку теорії та методики підготовки спортсменів вимагає 
етодично правильної організації комплексного контролю функціонального 
гану організму, розвитку рухових якостей під впливом тривалих фізичних 
івантажень (Л.П. Матвєєв, 1999; В.М. Платонов, 2003, 2004). Проблема 
змплексного контролю фізичного стану бігунів на короткі та середні 
ястанції, що включає оцінку окремих компонентів: фізичної підготовленості й 
гану серцево-судинної системи спортсменів, - є актуальною, однак 
^слідження в даному напрямку нечисленні. Оцінці фізичної підготовленості 
юртсменів, які спеціалізуються з бігу на короткі і середні дистанції, 
зисвячені праці провідних фахівців у сфері теорії та методики підготовки 
юртсменів у легкій атлетиці О.Ф. Артюшенка, 2006; В.Ю. Волкова, 1985; 
.О. Запорожанова, 1985, 1988; В.В. Петровського, 1978; Ю.Г. Травіна, 1986, 
591, 1997; В.М. Селуянова, 2001, 2007; Ф.П. Суслова, 1982. Однак у даних 
зботах не відбита система оцінки фізичної підготовленості спортсменів, що 
сладається з педагогічних тестів, оцінних шкал, у поєднанні з доступними та 
[формативними методами оцінки функціонального стану організму, типу 
летативної регуляції серцевого ритму. 

Багаторічними дослідженнями в спортивній фізіології й медицині 
жопичено достатньо даних про закономірності функціонування основних 
істем організму під час довготривалої адаптації до фізичних навантажень 
Л.М. Булатова, 1996; Ф.З. Меєрсон, М.Г. Пшеннікова, 1988; 
.С. Міщенко, 1990, 2007; М.М. Філіппов, 2006, 2007; К.О. АзПапсІ, 1970; 
. Вошра, 1999 и др.). Установлено, що багаторічна інтенсивна тренувальна й 
загальна діяльність супроводжується стресовою реакцією організму, 
зоявлення якої, відповідно до сучасних даних, значною мірою пов'язано з 
стивацією вегетативної нервової системи: встановленням нового балансу між 

парасимпатичним та симпатичним відділами (Р.А. Абзалов, 1997; 
М. Баєвський та ін., 1984; В.М. Ільїн та ін., 2003, 2005; 3. Акзеїгосї, 
. Оогсіоп, 1985). 

Вивчення проблеми вегетативної регуляції функціонального стану 
зганізму спортсменів тісно пов'язане із оцінкою й прогнозуванням 
дивідуальної стійкості організму до фізичних навантажень. Розробка 
зитеріїв такої оцінки та прогнозу, які відповідають певному типу вегетативної 
їгуляції серцевого ритму й стану регуляторних систем організму, в цілому в 
ідготовчих і змагальних періодах річного циклу підготовки на етапах 
згаторічного вдосконалювання, є актуальним питанням спортивної 
ідготовки. Удосконалення системи оцінки фізичної підготовленості на 
ідставі відбору комплексу адекватних педагогічних тестів, розробки оцінних 
кал з урахуванням спортивної кваліфікації й спеціалізації, визначення 
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критеріїв оцінки функціонального стану серцево-судинної системи спортсменів 
можуть дозволити підвищити ефективність тренувального процесу 
спортсменів, які спеціалізуються з бігу на короткі і середні дистанції, 
удосконалити систему відбору легкоатлетів при комплектації збірних команд 
України. 

Зв'язок роботи з науковими планами, темами. Дисертаційне 
дослідження виконане у відповідності зі «Зведеним планом НДР у сфері 
фізичного виховання і спорту на 2001 - 2005 рр.» Державного комітету 
молодіжної політики, спорту і туризму України за темою 1.3.1. «Модельні 
характеристики системної діяльності організму людини в процесі 
довготривалої адаптації до фізичних навантажень» (номер державної реєстрації 
010Ш004945), «Зведеним планом НДР у сфері фізичного виховання і спорту на 
2006 - 2010 рр.» Міністерства України у справах сім'ї, молоді та спорту за 
темою 2.4.1. «Системний аналіз морфофункціональних перебудов організму 
людини в процесі адаптації до фізичних навантажень» (номер державної 
реєстрації 010611010778), за темою 2.1.4. «Удосконалення спортивного 
тренування легкоатлетів на етапах багаторічної підготовки» (номер державної 
реєстрації 0106Ш10769). 

Роль автора у виконанні науково-дослідної роботи полягає в розробці й 
практичному впровадженні методики оцінки фізичного стану бігунів на короткі 
та середні дистанції з урахуванням інформативних критеріїв оцінки фізичної 
підготовленості й функціонального стану серцево-судинної системи 
спортсменів. 

Мета роботи - удосконалення системи оцінки фізичного стану 
спортсменів різної кваліфікації, які спеціалізуються з бігу на короткі і середні 
дистанції, на основі розробки критеріїв оцінки фізичної підготовленості й 
функціонального стану серцево-судинної системи спортсменів. 

Завдання дослідження: 
1. Вивчити проблему оцінки фізичного стану спортсменів, ЯКІ 

спеціалізуються в бігових видах легкої атлетики, за даними вітчизняної й 
зарубіжної науково-методичної літератури. 

2. Відібрати інформативні педагогічні тести для оцінки рухових якостей 
бігунів на короткі та середні дистанції з метою дослідження фізичної 
підготовленості спортсменів різної кваліфікації. 

3. Виявити особливості вегетативної регуляції серцевого ритму, 
визначити взаємозв'язок рівня фізичної підготовленості й тилу вегетативної 
регуляції серцевого ритму спортсменів різної кваліфікації, які спеціалізуються з 
бігу на короткі і середні дистанції. 

4. Виявити інформативні показники оцінки функціонального стану 
організму бігунів на короткі та середні дистанції різної кваліфікації. 

5. Розробити методику оцінки фізичного стану спортсменів різної 
кваліфікації, які спеціалізуються з бігу на короткі і середні дистанції, з 



рахуванням інформативних критеріїв оцінки фізичної підготовленості й 
іункціонального стану серцево-судинної системи спортсменів і 
кспериментально перевірити її ефективність. 

Об'єкт дослідження - фізичний стан спортсменів різної кваліфікації, які 
пеціалізуються з бігу на короткі і середні дистанції. 

Предмет дослідження — критерії оцінки фізичного стану бігунів на 
ороткі та середні дистанції різної кваліфікації. 

Методи дослідження. Аналіз і узагальнення науково-методичної 
ітчизняної й зарубіжної літератури, аналіз протоколів змагань, методи 
іатематичного аналізу варіабельності серцевого ритму з використанням 
омгіютерної програми «Прогноз», антропометрія, динамометрія, педагогічне 
естування, педагогічний експеримент, методи математичної статистики. 

Наукова новизна отриманих результатів полягає в тому, що: 
- уперше розроблена методика оцінки фізичного стану спортсменів різної 

валіфікації, які спеціалізуються з бігу на короткі і середні дистанції, 
ідґрунтям якої стали інформативні критерії оцінки фізичної підготовленості 4л 
>у нкці онального стану серцево-судинної системи спортсменів. Методика 
міщує комплекс педагогічних тестів, оцінні таблиці, модельні показники 
итмокардіографії, визначення типу вегетативної регуляції серцевого ритму й 
ласифікацію функціональних станів спортсменів; 

- уперше проведена класифікація функціональних станів організму 
ігунів на короткі та середні дистанції на підставі використання структурно-
інгвістичного аналізу варіабельності серцевого ритму, завдяки чому стали 
южливими оперативна оцінка функціонального стану спортсменів, ефективна 
орекція тренувального процесу; 

- уперше розроблені прогностичні моделі функціонального стану бігунів 
а короткі й середні дистанції, які характеризують індивідуальні можливості 
валіфікованих спортсменів; 

- розширені наукові знання про взаємозв'язок фізичної підготовленості, 
ипів вегетативної регуляції серцевого ритму спортсменів різної кваліфікації, 
кі спеціалізуються з бігу на короткі і середні дистанції; 

- доповнені наукові дані про структуру фізичної підготовленості 
портсменів, які спеціалізуються з бігу на короткі і середні дистанції, залежно 
ід їхньої кваліфікації; 

- доповнені наукові дані про закономірності змін структури 
іункціонального стану організму кваліфікованих спортсменів, які 
пеціалізуються з бігу на короткі і середні дистанції, залежно від вихідного 
ипу вегетативної регуляції серцевого ритму. 

Практична значущість отриманих результатів. Розроблено критерії 
цінки фізичної підготовленості й функціонального стану кваліфікованих 
портсменів з метою подальшого вдосконалення тренувального процесу, 
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спрямованого на максимально тривале збереження й підтримку певного рівня 
розвитку спортивних досягнень. 

Розроблена методика оцінки фізичного стану спортсменів дозволяє на 
базових етапах підготовки виявити резерв легкоатлетів, здатних досягти 
високого спортивного результату й згодом зберігати його на подальших етапах, 
відбирати спортсменів у збірну команду країни. Результати досліджень 
впроваджені в практику тренувального процесу легкоатлетів, які 
спеціалізуються з бігу на короткі і середні дистанції, членів юнацьких, 
юніорських, молодіжних і національної збірних команд України з легкої 
атлетики, у практику роботи Федерації легкої атлетики України, у навчальний 
процес кафедр біології спорту й легкої атлетики Національного університету 
фізичного виховання і спорту України, що підтверджується відповідними 
актами. 

Особистий внесок здобувяча полягає у визначенні актуальності 
проблеми, мети, завдань, об'єкта й предмета дослідження, в організації й 
проведенні досліджень, обробці отриманого матеріалу, у впровадженні 
результатів та написанні практичних рекомендацій. У статтях, написаних у 
співавторстві, авторові належить збір експериментальних даних, їх 
інтерпретація. 

Апробація результатів дослідження. Основні положення й результати 
дослідження були представлені на IX і XI Міжнародних наукових конгресах 
«Олімпійський спорт і спорт для всіх» (Київ, 2005; Мінськ, 2007), Міжнародній 
науковій конференції «Стан і перспективи розвитку медицини в спорті вищих 
досягнень Спортмед-2006» (Москва, 2006), І Міжнародному науковому 
конгресі «Терміни й поняття в сфері фізичної культури» (Санкт-Петербург, 
2006), III Міжнародному науковому конгресі «Людина, спорт, здоров'я» (Санкт-
Петербург, 2007), використані в доповідях на IV Міжнародній науково-
практичній конференції, присвяченій 55-річчю участі спортсменів України в 
Олімпійських іграх сучасності (Луганськ, 2007), на конференції молодих 
учених НУФВСУ (Київ, 2007), на III Міжнародній науковій конференції 
молодих учених «Молодь і олімпізм», присвяченій 80-річчю НУФВСУ (Київ, 
2010), на науково-методичних конференціях кафедр біології спорту й легкої 
атлетики НУФВСУ (2005 - 2010). 

Публікації. Основні положення дисертаційних досліджень відображені в 
12 наукових публікаціях, з яких шість - у виданнях, затверджених ВАК 
України, два - авторських свідоцтва і патенти. 

Структура роботи. Дисертація викладена на 180 сторінках основного 
тексту і складається зі вступу, шести розділів, практичних рекомендацій, 
висновків, додатку і списку використаних літературних джерел. Робота 
ілюстрована 54 таблицями (18 - у додатку) і 35 рисунками. Список 
використаних літературних джерел вмішує 266 найменувань, з яких 34 -
іноземні. 
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ОСНОВНИЙ ЗМІСТ 

У «Вступі» обгрунтована актуальність проблеми, визначені об'єкт, 
редмет, мета й завдання дослідження; розкриті наукова новизна й практична 
гачущість роботи, особистий внесок здобувана, описана сфера апробації 
езультатів досліджень, зазначена кількість публікацій. 

У першому розділі «Особливості оцінки фізичного стану спортсменів, 
кі спеціалізуються в бігових видах легкої атлетики» представлені основні 
ідходи до оцінки фізичної підготовленості та функціонального стану бігунів 
а короткі та середні дистанції. Проаналізовано та узагальнено дані науково-
етодичної літератури щодо сучасних підходів до педагогічного контролю з 
ігу на короткі та середні дистанції, оцінки функціонального стану організму 
портсменів. Визначено інформативні педагогічні тести для оцінки 
ухових якостей бігунів на короткі та середні дистанції, вірогідність і 
ореляційний зв'язок із змагальним результатом яких була доведена авторами 
З.Г. Алабін, В.Г. Нікітушкін, В.А. Сутула, 1995; Г.О. Алексєєв, 1981; 
Ь.П. Бондарчук, 1999; Я.С. Вайнбаум, 1975; В.О. Запорожанов, 1988). 

Аналіз наукових праць, присвячених спортивній фізіології, а також 
онтролю в спорті, показав, що стан серцево-судинної системи є одним 
: основних критеріїв оцінки реакції організму спортсмена на фізичне 
авантаження (І.В. Аулік, 1990; Т.А. Євдокімова, Л.В. Соколова, А.О. Конради та 
і., 2000; В.Л. Карпман 1988; Р.А. Меркулова, 1989; К.О. Азігапсі, К. КосіаНІ, 1970; 
Іопкщізі С.О, 1985). Деякі автори (О.П. Жужгов, 2003; А. О'АпсІгеа, Р. Сазо, 
. 8агаЬЬі еі аі., 2003) використовують дані варіабельності серцевого ритму як 
іформативний метод фізичної та психофізіологічної готовності до змагань, а 
плі (Т.В. Красноперова, Н.І. Шлик, Г.А. Геровська, 2005) на підставі 
иявлення особливостей вегетативної регуляції ритму серця пропонують 
цйснювати не тільки контроль і управління тренувальним процесом, але й 
тортивний відбір. Однак у спеціальній літературі не висвітлюються питання 
ро зв'язок між рівнем фізичної підготовленості й типом вегетативної регуляції 
грцевого ритму легкоатлетів різної кваліфікації, які спеціалізуються з бігу на 
зроткі і середні дистанції, значення визначення типу вегетативної регуляції 
:рцевого ритму спортсменів на етапах підготовки до вищих досягнень, 
аксимальної реалізації індивідуальних можливостей з метою прогнозування 
портивного результату конкретного спортсмена, а також відбору легкоатлетів 
збірні команди країни для участі в головних змаганнях сезону. 

У другому розділі «Методи й організація дослідження» розкриті зміст і 
апрямок використаних методів, представлені загальні відомості щодо 
знтингенту обстежуваних, описана організація етапів дослідження. 

Для рішення завдань було проведено чотири етапи досліджень. 
На першому етапі (жовтень 2004 - лютий 2005) був проаналізований і 

зроблений сучасний науково-методичний матеріал різних вітчизняних і 
ірубіжних авторів, апробований інструментальний комплекс для проведення 
Зстежень, обрана тема, мета, завдання роботи й відповідні методи 
зслідження. 
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На другому етапі (березень 2005 - серпень 2007) був проведений 
пошуковий експеримент. У дослідженнях взяли участь 110 кваліфікованих 
спортсменів (чоловіки), які спеціалізуються з бігу на короткі й середні 
дистанції, з них 53 особи спеціалізувалися з бігу на короткі дистанції, 57 чол. -
з бігу на середні дистанції. Вік спортсменів - 16 - 21 рік, спортивна 
кваліфікація від II розряду до МС. Серед бігунів на короткі дистанції — 
12 атлетів II розряду, 12 осіб І розряду, 14 осіб - КМС, 15 осіб - МС. Серед 
бігунів на середні дистанції: II розряд - 18 осіб, 1 розряд - 14 осіб, КМС -
12 осіб, МС - 13 осіб. Всі легкоатлети, які взяли участь в експерименті, на 
момент проведення досліджень за даними диспансерного обстеження були 
практично здоровими; спортсмени дали свою згоду на участь в досліджені. 
Застосовуючи педагогічне тестування, комплекс фізіологічних методів 
досліджень (математичний аналіз варіабельності серцевого ритму, 
антропометрія, динамометрія), проводилася оцінка стану вегетативної нервової 
та серцево-судинної систем у спокої й після фізичного навантаження. Також 
оцінювалася фізична підготовленість бігунів на короткі дистанції (100м, 200м) і 
середні дистанції (800м, 1500м). 

Дослідження проводилися в осінньо-зимовому і весняно-літньому 
підготовчих періодах річного циклу підготовки на базах Київського обласного 
інтернату спортивного профілю (с.м.т. Терезино, вересень-грудень 2006), 
Національного університету фізичного виховання і спорту України ( вересень-
жовтень 2006), а також на навчально-тренувальних зборах у мм. Ялта, 
Євпаторія протягом 2005 — 2007 рр. Проведені дослідження дали можливість 
визначити тип вегетативної регуляції серцевого ритму спортсменів, розробити 
оцінні таблиці фізичної підготовленості. На підставі отриманих даних була 
розроблена методика оцінки фізичного стану спортсменів різної кваліфікації, 
які спеціалізуються з бігу на короткі і середні дистанції. 

На третьому етапі (вересень 2007 - вересень 2008) проводився 
формуючий експеримент з метою перевірки ефективності методики оцінки 
фізичного стану спортсменів різної кваліфікації, які спеціалізуються з бігу на 
короткі й середні дистанції, у якому взяли участь 11 бігунів на короткі 
дистанції (100м - 200м), і 11 бігунів на середні дистанції (800м - 1500м) 
спортивної кваліфікації КМС. Дослідження проходили під час навчально-
тренувальних зборів у м. Ялта на початку осінньо-зимового і весняно-літнього 
підготовчих періодів і включали виявлення лідерів в експериментальних 
групах (на підставі оцінки фізичного стану спортсменів), аналіз результатів 
виступу спортсменів у змагальному сезоні. 

На четвертому етапі (жовтень 2008 - березень 2009) були проведені 
систематизація, обробка й аналіз отриманих даних, визначені найбільш 
інформативні показники та критерії, створена база даних, розроблені практичні 
рекомендації, впроваджені результати дослідження в практику. 

У третьому розділі «Особливості дослідження фізичної підготовленості 
бігунів на короткі та середні дистанції різної кваліфікації» відібрані 
інформативні педагогічні тести для оцінки рухових якостей бігунів на короткі 
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[а середні дистанції (від II розряду до МС) з подальшим їх застосуванням під 
гас педагогічного тестування спортсменів різної кваліфікації. У результаті 
дослідження була розроблена схема оцінки фізичної підготовленості бігунів на 
«зроткі й середні дистанції різної кваліфікації (рис. 1). 

Оцінка фізичної підготовленості спортсменів 

Тести 

бігові 
іігуни на бігуни на 
сороткі середні 
щстанщї: дистанції: 
- 30м з - 60м 
юду, с; з ходу, с; 
- 30м з - 30м з 
шзького низького 
тарту,с; старту,с; 
- 80м з - 600м з 
шзького високого 
тарту, с; старту, хв; 
- 120м з - 1000м з 
іисокого високого 
•тарту, с старту, хв 

стрибкові 
бігуни на бігуни на 
короткі середні 
дистанції: дистанції: 
— стрибок - стрибок 
у довжину 3 у довжину 3 
місця, м; місця, м; 
- 8-кратний - 5-кратний 
стрибок у стрибокV 
довжину 3 довжину 3 
місця, м; місця, м; 
- 8-кратний — 5-кратний 
стрибок у стрибок у 
довжину 3 довжину 3 
місця на місця на 
правій, правій, 
лівій, м лівій, м 

з обтяженнями 
бігуни на бігуни на 
короткі середні 
дистанції: дистанції: 

— метання ядра - метання ядра 
4 кг знизу- 4 кг знизу -
уперед, м; вперед, м; 
- метання ядра - метання ядра 
4 кг знизу - 4 кг знизу-
назад, м; назад,м; » 
- визначення — визначення 
сили кисті сили кисті 
правої, лівої, кг; правої, 
— жим штанги лівої, кг; 
лежачи, кг; - підтягування, 
— підтягування, кількість разів 
кількість разів 

Оцінні шкали рівня підготовленості 

І 
Рівні підготовленості: 
- низький; 
- нижче середнього; 
- середній; 
- вище середнього; 
-високий 

Рис. 1. Схема оцінки фізичної підготовленості бігунів на короткі і середні 
інстанції різної кваліфікації 

З метою визначення рівня фізичної підготовленості й виявлення 
іерспективних бігунів на короткі та середні дистанції на підставі 
іагальноприйнятих тестів, апробованих у практиці підготовки легкоатлетів і 
пироко застосовуваних у різні роки такими визнаними фахівцями, як 
З.Г. Алабін (1994), А.ГЇ. Бондарчук (1999), В.О. Запорожанов (1988), 
Л.Г. Озолін (2003), В.В. Петровський (1975), Ю.Г. Травін (1981), нами був 
іідібраний комплекс педагогічних тестів, що складався з бігових, стрибкових 
тестів і тестів з обтяженнями. Вправи підбиралися з урахуванням спортивної 
сваліфікації, спеціалізації спортсменів, етапу багаторічного 
щосконалення;вони мали високий кореляційний зв'язок із змагальним 
)езультатом, були доступні у виконанні. Загальна кількість вправ склала 14 для 
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бігунів на короткі дистанції та 13 - для бігунів на середні дистанції, спортивної 
кваліфікації від II розряду до МС. Використовуючи відібраний комплекс 
тестових вправ, провели обстеження спортсменів. На підставі отриманих 
результатів педагогічного тестування, математико-статистичної обробки даних 
(метод сигмаподібних шкал), були розроблені оцінні шкали, за допомогою яких 
можливо розподілити бігунів на короткі та середні дистанції залежно від 
спортивної кваліфікації за рівнем фізичної підготовленості. 

Застосований у дослідженнях факторний аналіз показників фізичної 
підготовленості (ФП) спортсменів різної кваліфікації, які спеціалізуються з бігу 
на короткі і середні дистанції, дозволив констатувати, що для бігунів на короткі 
дистанції II і І розряду основним у структурі фізичної підготовленості є фактор 
швидкісно-силової підготовленості, для КМС - фактор силової підготовленості, 
а для МС - фактор вибухової сили. Встановлено, що під час оцінки рівня 
фізичної підготовленості спортсменів необхідно враховувати провідні складові 
ФП. У бігунів на середні дистанції, незалежно від спортивної кваліфікації, 
необхідно, у першу чергу, оцінювати швидкісно-силову підготовленість 
(спортсменам від II розряду до МС). Слід зазначити, що для спортсменів МС 
великого значення набуває оцінювання силової підготовленості. 

У четвертому розділі «Розробка й обгрунтування інформативних 
критеріїв оцінки функціонального стану організму спортсменів різної 
кваліфікації, які спеціалізуються у бігу на короткі й середні дистанції» 
визначені особливості вегетативної регуляції серцевого ритму бігунів на 
короткі й середні дистанції у стані спокою та після тестового навантаження. 

У групі бігунів на короткі дистанції рівною мірою виявлені спортсмени 
як із симпатотонічним, так і ваготонічним типом вегетативної регуляції 
серцевого ритму. У МС кількість бігунів із симпатотонічним типом 
вегетативної регуляції серцевого ритму більша ніж з ваготонічним - 60 % і 40 
% відповідно (рис. 2). 

£ 100-' 
л ш" до - -
£ ї 80 - • 

И І р к м с м с Кваліфікація спортсменів 

Рис. 2. Динаміка розподілу бігунів на короткі дистанції за типом 
вегетативної регуляції серцевого ритму, залежно від спортивної 
кваліфікації, % (ппрозряд = 12, Пірозрад= 12, п кмс=Т4, п м с = 15): 

— симпатотонічний; ваготонічний; — нормотонічний 

Незадовільна реакція на стандартне тестове фізичне навантаження 
спостерігалася у 15 % спортсменів із симпатотонічним типом вегетативної 
регуляції серцевого ритму, 7 % - з ваготонічним, задовільна реакція була 
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у 40 % спортсменів із симпатотонічним типом й у 24 % - з ваготонічним. 
Хороша реакція була 45 % із симпатотонічним типом регуляції серцевого 
ритму й 69 % - з ваготонічним. 

У групі бігунів на середні дистанції спортсменів із симпатотонічним 
типом вегетативної регуляції було менше, ніж з ваготонічним (40 % і 56 % 
відповідно). З підвищенням рівня спортивної кваліфікації збільшується 
кількість спортсменів з перевагою парасимпатичних впливів на серцеву 
діяльність (рис. 3). 

100 -г 
90 -• 
8 0 - • 

70 •• 
6 0 • • 

50 --
40 
ЗО -• 
2 0 - • 

10 -
0 -Р 

£ (2 
2 І 

н 
II р І р к м с МС Кваліфікація спортсменів 

Рис. 3. Динаміка розподілу бігунів на середні дистанції за типом 
вегетативної регуляції серцевого ритму, залежно від спортивної 
кваліфікації, % (п проз[мд = 18, п ,розрад = 14, п кмс=12, п М с= 13): 

симпатотонічний; ваготонічний; — нормотонічний 

У бігунів на середні дистанції незадовільна реакція на стандартне 
навантаження спостерігалася у 30 % випробуваних із симпатотонічним типом 
регуляції серцевого ритму й тільки у 5 % - з ваготонічним. Задовільна реакція 
була у 40 % спортсменів із симпатотонічним типом та у 25 % спортсменів - з 
ваготонічним типом регуляції. Хороша реакція відмічалася у 70 % 
спортсменів з ваготонічним й у 30 % - з симпатотонічним типом вегетативної 
регуляції. 

Застосування методу структурно-лінгвістичного аналізу варіабельності 
серцевого ритму дозволило класифікувати функціональні стани бігунів на 
короткі та середні дистанції, прогнозувати у них зміни функціонального стану 
організму під впливом фізичного навантаження, у результаті чого стало 
можливим оперативне внесення коректив у тренувальний процес спортсменів. 

Отримані при допомозі структурно-лінгвістичного аналізу варіабельності 
серцевого ритму данні підтверджують висновок про те, що при спортивному 
відборі легкоатлетів необхідно враховувати вихідний тип вегетативної 
регуляції серцевого ритму. При цьому для біга на короткі дистанції необхідно 
віддавати перевагу спортсменам із симпатотонічним типом вегетативної 
регуляції серцевого ритму, для біга на середні дистанції - із ваготонічним. 

На основі результатів аналізу показників ритмокардіографії та 
педагогічного тестування біли визначені особливості розподілу спортсменів 
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різної кваліфікації, які спеціалізуються з бігу на короткі і середні дистанції, за 
рівнем фізичної підготовленості залежно від вихідного типу вегетативної 
регуляції серцевого ритму (рис. 4). 

Рис. 4. Розподіл бігунів на короткі та середні дистанції різної 
кваліфікації за рівнем фізичної підготовленості та типом вегетативної 
регуляції серцевого ритму 

Також була визначена структура функціонального стану бігунів на 
короткі й середні дистанції різної кваліфікації (на підставі факторного аналізу 
показників варіабельності ритму серця спортсменів). У бігунів на короткі 
дистанції II - І розрядів, КМС найбільш значущим був фактор вихідного 
вегетативного балансу, а у МС - фактор сумарної нейрогуморальної регуляції 
після фізичного навантаження. Для бігунів на середні дистанції II розряду 
провідним є фактор вегетативної регуляції серцевого ритму, І розряду й КМС -
фактор сумарної нейрогуморальної регуляції після фізичного навантаження, у 
МС - фактор парасимпатичних впливів у період реакції організму на фізичне 
навантаження. 

За допомогою кореляційного аналізу показників ритмокардіографії 
бігунів на короткі й середні дистанції визначили інформативні показники 
функціонального стану спортсменів, що дозволило зменшити кількість 
використовуваних показників варіабельності серцевого ритму від 48, які 
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іеєструються у стані спокою й після виконання фізичного навантаження, до 
- - 10, залежно від спортивної кваліфікації та спеціалізації. Розроблено 
юдсльні значення показників ритмокардіографії бігунів на короткі й середні 
інстанції різної кваліфікації. 

У п'ятому розділі «Експериментальна перевірка ефективності 
іетодики оцінки фізичного стану спортсменів різної кваліфікації, які 
пеціалізуються з бігу на короткі і середні дистанції» представлена 
«зроблена методика оцінки, що грунтується на інформативних критеріях 
іцінки фізичної підготовленості та функціонального стану серцево-судинної 
истеми бігунів спортивної кваліфікації від II розряду до МС (рис. 5). 

Оцінка фізичного 
стану спортсменів 

Оцінка рівня фізичної 
підготовленості 

І Г 

Оцінка функціонального стану 
організм},' спортсменів 

Педагогічне 
тестування з 
використанням 
комплексу 
тестових вправ 
для оцінки 
рухових 
якостей 

Оцінні шкали 

Визначення 
типу 
вегетативної 
регуляції 
серцевого 
ритму 
(на основі 
ритмокардіо-
графії) 

Тестові вправи 

бігові 
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стрибкові 

з обтяженнями 

Класифікація 
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(на основі структурно-
лінгвістичного аналізу 
показників варіабельності 
серцевого ритму) 

" Ч 

Рис. 5. Схема методики оцінки фізичного стану спортсменів різної 
жаліфікації, які спеціалізуються з бігу на короткі і середні дистанції 

Розроблена методика дає можливість виділити лідера із групи 
:портсменів з однаковим спортивним результатом для подальшого включення 
іого до складу збірної команди, для участі у чемпіонатах світу або Європи 
;еред юнаків, юніорів, молоді. 

Використовуючи розроблену методику оцінки фізичного стану, вдалося 
іиявити спортсменів-лідерів (незалежно від спортивного результату) серед груп 
іігунів на короткі та середні дистанції, які взяли участь в експерименті. 

Основним критерієм ефективності методики оцінки фізичного стану 
спортсменів був спортивний результат у змагальному сезоні учасників 
жспериментальних груп, які належали до числа лідерів. 
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Спортсмени, які були лідерами серед бігунів на короткі дистанції 
протягом двох обстежень (К-о С., К-й Р., К-а О.), у змагальному сезоні 2008 
року стали чемпіонами й призерами чемпіонату України у своїх вікових 
категоріях. Серед юніорів чемпіонат країни виграв К-а О., срібним призером 
став Ко-с С. Друге місце на чемпіонаті країни серед юнаків зайняв К-й Р. Також 
Ко-а А. став учасником XII чемпіонату світу серед юніорів у м. Бидгош 
(Польща). Результати виступу у змагальному сезоні 2008 року бігунів на 
середні дистанції експериментальної групи також підтвердили ефективність 
розробленої нами методики оцінки фізичного стану. Лідер групи (за 
результатами обох обстежень) Д-в І. показав кращий результат сезону в Україні 
з бігу на 800 м — 1.47,72, виконав норматив майстра спорту, виграв 
національний чемпіонат країни. Другий лідер - П-в А. також показав високий 
спортивний результат у змагальному сезоні, виграв чемпіонат країни серед 
юніорів з бігу на 1500м. 

У шостому розділі «Аналіз і узагальнення результатів дослідження» 
підсумовані дані дисертаційної роботи, що дозволило одержати дані, які 
підтверджують, доповнюють наявні дані інших авторів, і абсолютно нові 
наукові результати. 

Були доповнені наявні дані В.Г. Алабіна (1994), А.П. Бондарчука (1999), 
В.О. Запорожанова (1988), Є.Б. Мякінченка (2005), Т.А. Рябініної (1995), 
Ю.Г. Травіна (1998) про необхідність оцінки фізичної підготовленості бігунів 
на короткі й середні дистанції з метою визначення перенесеності тренувальних 
навантажень легкоатлетами, підвищення ефективності тренувального процесу. 

Також були підтверджені та розширені дані Р.М. Баєвського, 
Р.Є. Мотилянської (1986), О.П. Жужгова (2003), М.А. Куракіна (1996), 
В.С. Міщенка (1990) про те, що у спортсменів циклічних видах спорту, з 
переважним проявом витривалості, з ростом спортивної кваліфікації 
переважає ваготонічний тип вегетативної регуляції серцевого ритму. 

Вперше були розроблені оцінні шкали для оцінки фізичної 
підготовленості бігунів на короткі та середні дистанції спортивної кваліфікації 
від II розряду до МС, проведена класифікація функціональних станів 
спортсменів на основі структурно-лінгвістичного аналізу варіабельності 
серцевого ритму, що дозволяє оперативно оцінювати стан організму 
спортсменів. Показано, що за допомогою цього методу можливо під час 
тренувального збору в польових умовах корегувати тренувальний процес 
спортсменів. Виявлені найбільш інформативні показники функціонального 
стану спортсменів різної кваліфікації, які спеціалізуються з бігу на короткі і 
середні дистанції, і розроблені модельні значення показників 
ритмокардіографії, що реєструються у спокої й після виконання тестового 
навантаження. 

Нами вперше була розроблена методика оцінки фізичного стану 
спортсменів різної кваліфікації, які спеціалізуються з бігу на короткі і середні 
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істанції, що складається з відібраного комплексу інформативних педагогічних 
•стів, розроблених оцінних шкал фізичної підготовленості спортсменів, 
іявлених інформативних показників функціонального стану організму 
юртсменів, модельних показників ритмокардіографії. 

ВИСНОВКИ 
1. Аналіз і узагальнення даних науково-методичної літератури з питань 

дготовки легкоатлетів, спортивної фізіології й контролю у спорті дозволили 
йти висновку про те, що проблема оцінки фізичного стану бігунів на короткі 
і середні дистанції, що включає аналіз окремих компонентів - фізичної 
дготовленості та стану серцево-судинної системи спортсменів, - є 
луальною й значущою, особливо з позиції відбору інформативних 
щагогічних тестів, інтерпретації отриманих даних, визначення типу 
тетативної регуляції серцевого ритму і його взаємозв'язку з рівнем фізичної 
дготовленості, які дозволяють об'єктивно оцінити фізичний стан спортсменів, 
о має велике значення для виявлення перспективних спортсменів, оптимізації 
іенувального процесу й прогнозування спортивного результату. 

2. До інформативних тестових вправ для оцінки рухових якостей 
лкоатлетів різної кваліфікації, які спеціалізуються з бігу на короткі і середні 
істанції, на основі отриманих результатів дослідження належать тестові 
ірави трьох груп: бігові, стрибкові, з обтяженнями. Загальна кількість вправ 
лала 14 для бігунів на короткі дистанції та 13 - для бігунів на середні 
істанції. Розроблено оцінні шкали для спортсменів різної кваліфікації, які 
іеціалізуються з бігу на короткі і середні дистанції, з урахуванням їхньої 
юртивної спеціалізації й кваліфікації (від II розряду до МС). 

3. Використання відібраного комплексу тестових вправ дозволяє 
іеративно й без особливих ускладнень і застосування громіздкої дорогої 
іаратури в умовах навчально-тренувального збору одержати об'єктивну 
формацію про стан фізичної підготовленості спортсменів. За допомогою 
гінних шкал, представлених у таблицях, можлива оперативна оцінка рівня 
ізичної підготовленості з метою її подальшої корекції, прогнозування 
юртивних результатів, виявлення слабких і сильних сторін підготовленості 
:гкоатлетів у динаміці протягом кількох підготовчих періодів, що дозволяє 
юбити висновок про доцільність спеціалізації спортсмена в даному виді легкої 
летики, провести відбір спортсменів у збірні команди України. 

4. Структура фізичної підготовленості бігунів на короткі та середні 
істанції залежно від спортивної кваліфікації спортсменів наступна: для 
гунів на короткі дистанції II і І розряду основним є фактор швидкісно-силової 
дготовленості (37 % і 62 % відповідно), у спортсменів КМС - фактор силової 
дготовленості (39 %), у МС - фактор вибухової сили (28 %). При оцінці 
ізичної підготовленості бігунів на короткі дистанції треба в першу чергу 
)иділиги більше уваги оцінюванню саме цих сторін структури ФП. У бігунів 
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на середні дистанції, незалежно від спортивної кваліфікації, необхідно у першу 
чергу оцінювати швидкісно-силову підготовленість — перший фактор у 
структурі фізичної підготовленості (II розряд - 59 %, І розряд - 42 %, КМС -
51 %, МС - 32 %). У спортсменів МС великого значення набуває оцінювання 
силової підготовленості - другий фактор (25 %). 

5. Особливостями вегетативної регуляції серцевого ритму спортсменів 
різної кваліфікації, які спеціалізуються з бігу на короткі і середні дистанції, є 
те, що у бігунів на короткі дистанції переважають спортсмени із 
симпатотонічним типом регуляції серцевого ритму, з ростом спортивної 
кваліфікації їхня кількість збільшується. Серед висококваліфікованих бігунів 
на короткі дистанції (МС) у 60 % виявлено симпатотонічний тип вегетативної 
регуляції, серед бігунів на середні дистанції тієї ж кваліфікації у 70 % -
ваготонічний. 

У результаті аналізу показників ритмокардіографії та педагогічного 
тестування визначений взаємозв'язок рівня фізичної підготовленості й типу 
вегетативної регуляції серцевого ритму спортсменів різної кваліфікації, .які 
спеціалізуються з бігу на короткі і середні дистанції. Серед кваліфікованих 
бігунів на короткі дистанції (II, І розряди, КМС) з рівнем фізичної 
підготовленості вище середнього рівною мірою представлені спортсмени із 
симпатотонічним і ваготонічним типами вегетативної регуляції серцевого 
ритму (по 50 % відповідно), серед спортсменів високої кваліфікації (МС) з 
рівнем фізичної підготовленості вище середнього - 100 % бігунів із 
симпатотонічним типом вегетативної регуляції серцевого ритму. У групі 
кваліфікованих бігунів на середні дистанції з рівнем фізичної підготовленості 
вище середнього й високим нарівно представлені спортсмени із 
симпатотонічним і ваготонічним типами вегетативної регуляції серцевого 
ритму (по 50 % відповідно), серед бігунів високої кваліфікації з високим рівнем 
фізичної підготовленості - 100 % спортсменів з ваготонічним типом 
вегетативної регуляції серцевого ритму. 

6. За допомогою методу структурно-лінгвістичного аналізу 
варіабельності серцевого ритму проведено класифікацію функціональних 
станів бігунів різної кваліфікації, які спеціалізуються з бігу на короткі і середні 
дистанції. Поява у спортсменів нестабільних станів при фізичних 
навантаженнях, особливо у стані спокою, свідчить або про недостатню 
кваліфікацію спортсмена, або про ризик розвитку в нього дезадаптації або 
стану перетренованості. Використання даного підходу до оцінки 
функціонального стану легкоатлетів, які спеціалізуються з бігу на короткі і 
середні дистанції, дозволяє оперативно одержувати інформацію й вносити 
корективи в тренувальний процес. 

7. Структура функціонального стану організму спортсменів різної 
кваліфікації, які спеціалізуються з бігу на короткі і середні дистанції, 
взаємозалежна зі спортивною кваліфікацією спортсменів. У групі бігунів на 



15 

шроткі дистанції спортивної кваліфікації від II розряду до КМС основним 
фактором у структурі функціонального стану є фактор вихідного вегетативного 
залансу (II розряд - 29 %, І розряд - 45,5%, КМС - 32,5 %), а у МС - фактор 
сумарної нейрогуморальної регуляції (44 %). У групі бігунів на середні 
інстанції при тестуванні функціонального стану важливими виявлені наступні 
фактори: бігунам II розряду - вихідного вегетативного балансу (49 %), 
лтортсменів І розряду і КМС - сумарної нейрогуморальної регуляції після 
фізичного навантаження (42 % і 48 % відповідно), у МС - парасимпатичних 
зпливів (44 %). 

8. На підставі кореляційного аналізу показників ритмокардіографії 
лтортсменів, які спеціалізуються з бігу на короткі й середні 
інстанції, визначені інформативні показники, які характеризують 
функціональний стан (г = 0,60; р<0,05). Для бігунів на короткі й середні 
дистанції спортивної кваліфікації від II розряду до КМС основними для оцінки 
функціонального стану є показники ритмокардиографії: СУДН, ВПР, %ЬР, 
УоНР (реєструються у стані спокою й після тестового фізичного навантаження), 
зля бігунів на короткі дистанції МС - Амо, ІН, %ЬР, %НР, %УЬР, %УНР 
'реєструються у стані спокою); СУ, ІН, ВПР, %ЬР, %НР, ЬР, УНР, УЬР 
^реєструються після фізичного навантаження). Для бігунів на середні дистанції 
УІС - СУ, ІН, ВПР, УНР, %ЬР, %НР (реєструються у стані спокою); СУ, ІН, 
УоЬР, %НР (що реєструються після виконання фізичного навантаження). 

Розроблені модельні значення показників (що реєструються у стані 
лгокою й після стандартного тестового навантаження) спортсменів різної 
кваліфікації, які спеціалізуються з бігу на короткі і середні дистанції, з 
/рахуванням спортивної спеціалізації, кваліфікації можуть бути рекомендовані 
гренерам для оцінки фізичного стану бігунів на короткі і середні дистанції при 
проведенні обстежень в умовах навчально-тренувальних зборів. 

9. Розроблена методика оцінки фізичного стану спортсменів різної 
кваліфікації, які спеціалізуються з бігу на короткі і середні дистанції, з 
/рахуванням інформативних критеріїв оцінки фізичної підготовленості й 
функціонального стану серцево-судинної системи, дає можливість оперативно 
з ці нити фізичний стан спортсменів, виділити лідерів із групи спортсменів з 
зднаковим спортивним результатом для подальшого включення до складу 
збірної команди, для участі у змаганнях різного рівня. Методика вміщує 
комплекс педагогічних тестів, оцінні таблиці, модельні показники 
зитмокардіографії, визначення типу вегетативної регуляції серцевого ритму й 
класифікацію функціональних станів спортсменів. 

Застосування розробленої методики оцінки фізичного стану бігунів на 
короткі та середні дистанції дозволяє визначати спортсменів-лідерів і 
прогнозувати їхній спортивний результат, може бути використана при відборі 
зо складу резервної збірної команди країни з легкої атлетики (юнацький, 
юніорський, молодіжний склади). 
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Подальші дослідження з проблеми, що вивчалась, будуть спрямовані на 
розробку критеріїв оцінки фізичної підготовленості й функціонального стану 
серцево-судинної системи спортсменів і на їх підґрунті здійснення оцінку 
фізичного стану спортсменів різної кваліфікації, які спеціалізуються в 
легкоатлетичних стрибках і метаннях. 
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АНОТАЦІЇ 
Криворученко Е. В. Оценка физического состояния спортсменов 

различной квалификации, специализирующихся в беге на короткие и 
средние дистанции. - Рукопись. 

Диссертация на соискание ученой степени кандидата наук по 
физическому воспитанию и спорту по специальности 24.00.01. - Олимпийский 
и профессиональньїй спорт. - Национальньїй университет физическото 
воспитания и спорта Украиньї, Киев, 2010. 

Диссертация посвящена совершенствованию системи оценки 
физического состояния спортсменов различной квалификации, 
специализирующихся в беге на короткие и средние дистанции, на основе 
разработки критериев оценки физической подготовленности и 
функционального состояния сердечно-сосудистой системи спортсменов. -

В процессе исследований отобран комплекс информативньїх 
педагогические тестов для оценки двигательньїх качеств бегунов на короткие и 
средние дистанции, разработаньї оценочньїе шкальї для оценки физической 
подготовленности бегунов на короткие и средние дистанции спортивной 
квалификации от II разряда до МС, определена структура физической 
подготовленности и функционального состояния бегунов, проведена 
классификация функциональньїх состояний спортсменов, определеньї 
особенности вегетативной регуляции сердечного ритма и взаимосвязь типа 
вегетативной регуляции сердечного ритма и уровня физической 
подготовленности бегунов на короткие и средние дистанции. Определеньї 
информативньїе критерии оценки физической подготовленности и 
функционального состояния бегунов, на основе которьіх разработана методика 
оценки физического состояния спортсменов различной квалификации, 
специализирующихся в беге на короткие и средние дистанции 

Анализ результатов исследования, интерпретация данньїх формирующего 
зксперимента свидетельствуют об зффективности разработанной методики 
оценки физического состояния спортсменов различной квалификации, 
специализирующихся в беге на короткие и средние дистанции. 

Ключевьіе слова: физическое состояние, оценка, подготовленность, 
бегуньї на короткие, средине дистанции, квалификация, результат. 

Криворученко О. В. Оцінка фізичного стану спортсменів різної 
кваліфікації, які спеціалізуються з бігу на короткі і середні дистанції. -
Рукопис. 

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата наук з фізичного 
виховання і спорту за спеціальністю 24.00.01 - Олімпійський і професійний 
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юрт. - Національний університет фізичного виховання і спорту України, Київ, 
)10. 

Дисертація присвячена вдосконаленню системи оцінки фізичного стану 
юртсменів різної кваліфікації, які спеціалізуються з бігу на короткі і середні 
гстанції, на підставі розробки критеріїв оцінки фізичної підготовленості та 
ункціонального стану серцево-судинної системи спортсменів. 

Використано методи досліджень: аналіз науково-методичної літератури і 
іагальнення передового спортивного досвіду, аналіз протоколів змагань, 
ггропометрія, динамометрія, педагогічне тестування, методи математичного 
іалізу варіабельності серцевого ритму, методи математичної статистики. У 
зслідженні взяли участь 132 кваліфікованих спортсменів (чоловіки), які 
іеціалізуються з бігу на короткі і середні дистанції. Група бігунів на короткі 
останнії складалася з 64 осіб, группа бегунів на середні дистанції - з 68 осіб, 
ік спортсменів - 16 - 21 рік, спортивна кваліфікація від II розряду до МС. 
ігуни на короткі дистанції: II розряду — 12 осіб, І розряду — 12 осіб, КМС - 25 
лб, МС — 15 осіб. Серед бігунів на середні дистанції II розряду — 18 осіб, 
розряду - 14 осіб, КМС - 33 осіб, МС - 13 осіб. 

Аналіз науково-методичної літератури свідчить, що оцінка фізичного 
гану спортсменів, яка включає виявлення рівня фізичного підготовленості і 
ункціонального стану спортсменів, є невід'ємною складовою контролю в 
торті, що допомагає керуванню тренувальним процесом, зокрема бігунів на 
зроткі та середні дистанції. 

У процесі досліджень відібрано комплекс інформативних педагогічних 
;стів для оцінки рухових якостей бігунів на короткі і середні дистанції, що 
істосували під час дослідження, розроблено оцінні шкали для оцінки фізичної 
[дготовленості бігунів на короткі і середні дистанції спортивної кваліфікації 
д II розряду до МС, визначено структуру фізичної підготовленості і 
ункціонального стану бігунів, проведено класифікацію функціональних станів 
"юртсменів. Визначено особливості вегетативної регуляції серцевого ритму 
тортсменів і взаємозв'язок типу вегетативної регуляції серцевого ритму і рівня 
ізичної підготовленості бігунів на короткі і середні дистанції, обгрунтовані 
іформативні критерії оцінки функціонального стану організму бігунів на 
зроткі і середні дистанції різної кваліфікації. 

У результаті апробації запропонованої методики оцінки фізичного стану 
тортсменів, яка розроблювалась с урахуванням інформативних критеріїв 
цінки фізичної підготовленості та функціонального стану серцево-судинної 
-тотеми бігунів на короткі та середні дистанції різної кваліфікації, було 
ідвшцено ефективність системи оцінки фізичного стану спортсменів, членів 
ззервної збірної команди України з легкої атлетки. 

Результати досліджень впроваджені в практику підготовки легкоатлетів, 
<і спеціалізуються з бігу на короткі і середні дистанції, членів резервної 
зірної команди України з легкої атлетики (юнацький, юніорський, молодіжний 
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склад), практику роботи Федерації легкої атлетики України, навчальний процес 
кафедр біології спорту та легкої атлетики Національного університету 
фізичного виховання і спорту України, що підтверджується відповідними 
актами впровадження. 

Ключові слова: фізичний стан, оцінка, підготовленість, бігуни на 
короткі, середні дистанції, кваліфікація, результат. 
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Йі:(¥егеп{ циаіійсагіоп, зресіаіігесі іп гип оп зііогі апй тісісіїе (Іізіапсез -
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ТЬе сЬззеїШіоп оп сотреііііоп оґ а зсіепііґіс сіе&гее о і' іЬс сапсіісіаіе оґ 
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езіітаїе оґ сШГсгепі циаШїсаііоп зрогізтеп зресіаіігесі іп зЬогі апсі тісісіїе сіізіапсе 
гасез. ТЬе сііззегіаііоп із Ьазесі оп сіелеіортепі оґ рЬузісаІ ргерагесіпезз езїітаіе 
сгііегіа апсі іипсііопаї сопсіііюп оґ зрогізтеп сагсііоуазсиїаг зузіет. 

Оигіпц Йіе гезеагсЬ псхі гезиііз \¥еге асЬіеуесІ: 
• Іпґоппаііуе рес1а§о§іс іезі сотріех ґог тоїог с|иа1 ііу езїітаіе оґ зЬогі 

апсі Іопе сіізіапсе гиппегз \уаз зеїесіесі; 
• езіітаііоп зсаіез \¥егс сіеуеіоресі ґог рЬузісаІ ргерагесіпезз езїітаіе оґ 

зЬогі апсі 1оп§ сіізіапсе гиппегз й о т зесопсі §гас1е Іо М8; 
• іЬе зігисіите оґ рЬузісаІ ргерагесіпезз апсі гиппегз іипсііопаї зіаіе \уаз 

сіеіеппіпесі; 
• іЬе зрогізтеп йшсііопаї зіаіез \уете сІаззШесІ; 
• Ьеагі гаїе уе§еІаІіуе ге§и1аІіоп ґеаіигез апсі іпіеггеїаііоп оґ Ьеагі гаїе 

уе§е1а1іуе ге«и1аііоп Іуре апсі гиппегз рЬузісаІ ргерагесіпезз ієуєі \уєгє 
сіейпесі. 

Іпґогтаїіуе сгііегіа ґог рЬузісаІ ргерагесіпезз апсі гиппегз Іипсііопаї зіаіе 
езїітаіе \уеге сіеіегтіпесі апсі Ьазесі оп іЬіз \уаз сіеуеіоресі а теіЬосіз оґ іЬе 
езіітаііоп оґ рЬузісаІ зіаіе ґог сііґґегепі с]иа1іґісаІіоп зрогізтеп зресіаііхесі іп зЬогі 
апсі тісісіїе сіізіапсе гасез. 

ТЬе апаїузіз оґгезеагсЬ гезиііз апсі ехрегітепі сіаіа іпіегргеїаііоп Іезіііу іо іЬе 
еґґісіепсу оґ іЬе сіеуеіоресі зузіет ґог рЬузісаІ зіаіе езїітаіе оґ сііґґегепі 
с]иа1іЯсаІіоп зрогізтеп зресіаіігесі іп зЬогі апсі тісісіїе сіізіапсе гасез. 

Кеулуогйз: рЬузісаІ зіаіе, езіітаііоп, ргерагесіпезз, зЬогі апсі тісісіїе сіізіапсе 
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